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 کلیات

 دامنه کاربرد
بااهمیـت مشـ ش شـده و این استاندارد به مسئولیت حسابرس در زمینه طراحی و اجرای روشهای حسابرسی لازم برای مقابله با خطرهـای تحریـف  . 1

 پردازد.مالی، می در حسابرسی صورتهای 3151ارزیابی شده توسط وی طبق استاندارد 

 تاریخ اجرا
 الاجراست.شود، لازماز آن شروع می و پس 1394اول فروردین مالی که دوره مالی آنها از  این استاندارد برای حسابرسی صورتهای . 2

 هدف
طریق طراحی و اجرای روشـهای  حسابرسی کافی و مناسب درخصوص خطرهای تحریف بااهمیت ارزیابی شده، ازهدف حسابرس، کسب شواهد  . 3

 مقابله با آن خطرهاست. حسابرسی لازم برای

 تعاریف
 رفته است: ، اصطلاحات زیر با معانی مش ش شده برای آنها بکارهای حسابرسیدر استاندارد . 4

کشـف و اصـلا  یـا  ،کنترلهـا در پیشـریری کـارکرد منظـور ارزیـابی ابرب شـی به شده طراحیرسی حساب روشهای .کنترلها آزمون ـ الف
 .هاتحریفهای بااهمیت در سطح ادعا

 منظور کشف تحریفهای بااهمیت در سطح ادعاها. آزمونهای محتوا شامل موارد زیر است: شده به روشهای حسابرسی طراحی آزمون محتوا. ـ ب

 ای معاملات، مانده حسابها، و موارد افشا، وآزمون جزئیات گروهه .1
 روشهای تحلیلی. .2

 الزامات

 برخوردهای کلي
مـالی را مشـ ش کنـد. )ر :  شده در سـطح صـورتهای حسابرس باید برخوردهای کلی برای مقابله با خطرهای تحریف بااهمیت ارزیابی . 5

 (3ـتا ت 1ـبندهای ت

 شده در سطح ادعاها تحریف بااهمیت ارزیابيروشهای حسابرسي در برخورد با خطرهای 
تحریـف  هـایخطربـا  مقابلـهبـرای ن، آ و میـزاناجرا که ماهیت، زمانبندی  طراحی و اجرا کند ایگونه بهرا  لازمحسابرسی  حسابرس باید روشهای . 6

 (8ـتا ت 4ـ. )ر : بندهای تباشدمناسب  هادر سطح ادعا شده ارزیابیبااهمیت 
 حسابرس باید: لازم،حسابرسی  احی و اجرای روشهایبرای طر .7

شـامل  را برای هر گروه معاملات، مانده حساب یا مورد افشـا هادر سطح ادعا شده مش ش خطر تحریف بااهمیت تعیین میزاندلایل  ـ الف
 :ریرددر نظر ب موارد زیر

 ه حساب یا مورد افشای مربوط )یعنی خطر ذاتی(، وویژگیهای خاص هر گروه معاملات، ماند از احتمال تحریف بااهمیت ناشی . 1
صورت، حسابرس باید برای  این نظر گرفته شده است )یعنی خطر کنترل(. در اینکه آیا در ارزیابی خطر، کنترلهای مرتبط در . 2

و میزان  ادی اجرتعیین ابرب شی کارکرد کنترلها، شواهد حسابرسی کسب کند )یعنی حسابرس برای تعیین ماهیت، زمانبن
 (18ـتا ت 9ـای تکند(، و )ر : بندهخواهد بر ابرب شی کارکرد کنترلها اتکا آزمونهای محتوا، می

 (19ـ. )ر : بند تنمایدتری کسب کنندهشواهد حسابرسی متقاعد کند،بالاتر ارزیابی  را میزان خطر قدرهر  ب ـ

 آزمون کنترلها
رابطه بـا ابرب شـی کـارکرد کنترلهـای مربـوط،  ترلها را برای کسب شواهد حسابرسی کافی و مناسب درصورتی ملزم است آزمون کن حسابرس در .8

 طراحی و اجرا کند که:
حسـابرس  یعنـیشامل انتظار وی از ابرب شی کارکرد کنترلها باشـد ) هاارزیابی حسابرس از خطرهای تحریف بااهمیت در سطح ادعا  ـ الف

 یا بر ابرب شی کارکرد کنترلها، اتکا کند(، ب واهد جرا و میزان آزمونهای محتواتعیین ماهیت، زمانبندی ا برای
 (24ـتا ت 20ـتنهایی نتواند شواهد حسابرسی کافی و مناسب در سطح ادعاها فراهم کند. )ر : بندهای ت آزمونهای محتوا به  ـ ب

بیشـتری بـر ابرب شـی یـت کنتـرل داشـته باشـد بایـد شـواهد حسابرسـی  چنانچه حسابرس ب واهـد در طراحـی و اجـرای آزمـون کنترلهـا، اتکـای .9

                                                                                                                                                                            
 

 “(1393تش یش و ارزیابی خطرهای تحریف بااهمیت از طریق شناخت واحد تجاری و محیط آن )تجدیدنظر شده ”، 315استاندارد حسابرسی  .1
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 (25ـتری کسب کند. )ر : بند تمتقاعدکننده

 ماهیت و میزان آزمون کنترلها
 در طراحی و اجرای آزمون کنترلها، حسابرس: .10

 جو، اجرا کند: و رسی شامل موارد زیر را همراه با پرسباید سایر روشهای حساب منظور کسب شواهد حسابرسی درباره ابرب شی کارکرد کنترلها به ـ الف
 حسابرسی، نظر در طول دوره مورد آزمون چرونری اعمال کنترلها در مقاطع زمانی مورد . 1
 آزمون یکنواختی اعمال کنترلها، و . 2
 (29ـتا ت 26ـهای اعمال کنترلها. )ر : بندهای تکسب شناخت از مجریان یا شیوه . 3

 درصورت مثبـتیا خیر، و  اندد به سایر کنترلها )کنترلهای غیرمستقیم( وابستهند مش ش کند که آیا کنترلهایی که باید آزمون شوبای ـ ب

خیـر  رت دارد، یاپاسخ، باید تعیین کند که آیا کسب شواهد حسابرسی پشتوانه ابرب شی کارکرد آن کنترلهای غیرمستقیم ضرو بودن
 (31ـو ت 30ـ)ر : بندهای ت

 زمانبندی اجرای آزمون کنترلها
ای کـه قصـد دارد بـه آن این استاندارد، آزمون کنترلها را در یت مقطع زمانی خاص یـا در سراسـر دوره 15و  12توجه به بندهای  حسابرس باید با .11

 (32ـند تبراهم شود. )ر : نظر حسابرس ف که مبنای مناسبی برای میزان اتکای مورد ایگونه کنترلها اتکا کند، اجرا کند، به

 شده طی دوره از شواهد حسابرسی کسب استفاده
 کند، باید:به ابرب شی کارکرد کنترلها را طی دوره کسب می در مواردی که حسابرس شواهد مربوط . 12

 ، وکسب کند بعد از مقطع زمانی انجام آزمون کنترلها عمل آمده در به شواهدی را درباره تغییرات عمده ـ الف
 (34ـو ت 33ـشواهد دیرری را که لازم است برای باقیمانده دوره گردآوری شود، مش ش کند. )ر : بندهای ت ـ ب

 استفاده از شواهد حسابرسی کسب شده در حسابرسیهای قبلی
 و در ،نترلهـاک اره ابرب شـی کـارکردهای قبلـی دربـحسابرسی درشده  کسبشواهد حسابرسی  از استفاده حسابرس برای تعیین مناسب بودن یا نبودن .13

 گیرد:نظر  یر را درآزمون مجدد یت کنترل با آزمون قبلی آن باید موارد ز بین زمانی فاصلهتعیین  منظور مناسب تش یش دادن آن، بهصورت 
 تجاری، واحد توسط ارزیابی خطر، و فرایند تجاری بر کنترلها ابرب شی سایر اجزای کنترلهای داخلی، شامل محیط کنترلی، نظارت واحد ـ الف
 ،آن بودن دستی یا خودکار شامل، نظر مورد ی کنترلخطرهای ناشی از ویژگیها ـ ب
 ،ی عمومی فناوری اطلاعاتابرب شی کنترلها ـ پ
 کنتـرل کـه در آن اعمـالانحـراف در  میـزانماهیـت و  شـامل، تجاری واحدتوسط  آناعمال  چرونری و ابرب شی کنترل مورد نظر ـ ت

ای رل ابر عمـدهو اینکه آیا تغییراتی در کارکنان صورت گرفته است که بر نحوه اعمال آن کنت حسابرسیهای قبلی مش ش شده است
 داشته باشد یا خیر،

 شود یا خیر، وشرایط، موجب بروز خطر جدیدی می خاص با توجه به تغییر درعدم تغییر یت کنترل  اینکه آیا ـ ث

 (35ـمیت و میزان اتکا بر آن کنترل. )ر : بند تتحریف بااه هایخطر ـ ج
شده در حسابرسی قبلی برای ارزیابی ابرب شی کارکرد کنترلهـا اسـتفاده کنـد، بایـد بـا کسـب  چنانچه حسابرس ب واهد از شواهد حسابرسی کسب . 14

ا تعیـین کنـد. فتاده است، استمرار سـودمندی آن شـواهد رز حسابرسی قبلی اتفاق اای که در آن کنترلها بعد اشواهد حسابرسی درباره تغییرات عمده
 أیید کند، و:با مشاهده یا وارسی کسب کند تا شناخت خود را از آن کنترلها ت جو همراه و طریق پرس حسابرس باید این شواهد را از

دهد، حسابرس باید تأبیر قرار  تحتشده در حسابرسی قبلی را  چنانچه تغییرات واقع شده استمرار سودمندی شواهد حسابرسی کسب ـ الف
 (36ـآن کنترلها را در حسابرسی دوره جاری آزمون کند. )ر : بند ت

کم یکبار در هر سه حسابرسی و در هر حسابرسی برخـی  گونه کنترلها را دستاگر چنین تغییراتی واقع نشده باشد، حسابرس باید این ـ ب
ر دو دوره دوسیله از اینکه در یت دوره همه کنترلهـا را آزمـون کنـد و آزمون نماید و بدینکنترلها را که قصد دارد برآنها اتکا کند 

 (39ـتا ت 37ـبعدی هیچ کنترلی را آزمون نکند، اجتناب ورزد. )ر : بندهای ت

 بر خطرهای عمده کنترلهای حاکم
 جاری آزمون کند. ن کنترلها را در دورهبر خطری عمده اتکا کند، باید ای اگر حسابرس ب واهد بر کنترلهای حاکم . 15

 ارزیابی اثربخشی کارکرد کنترلها
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اجـرای  نتیجـه شـده در کشـفارزیـابی کنـد کـه آیـا تحریفهـای  ایـن موضـوع را باید ی مربوطحسابرس هنرام ارزیابی ابرب شی کارکرد کنترلها . 16
زومـا  جرای آزمونهـای محتـوا، لبا ا تحریفها نشدن وجود کشف این با ا خیر.ی باشدمیکنترلها  آن کارکرد نبودن ابرب ش از حاکیآزمونهای محتوا 

 (40ـباشد. )ر : بند تبه ادعای مورد آزمون نمی شواهد حسابرسی درباره ابرب شی کنترلهای مربوط شدنمعنای فراهم  به
شود، حسابرس باید برای در  ایـن موضـوعات و پیامـدهای شف خواهد بر آنها اتکا کند انحرافاتی کچنانچه در اعمال کنترلهایی که حسابرس می . 17

 (41ـیا: )ر : بند تآای را انجام دهد و مش ش کند که جوهای ویژه و احتمالی آنها، پرس
 کند یا خیر،شده، مبنای مناسبی را برای اتکا بر کنترلها فراهم می آزمونهای کنترل انجام ـ الف
 ، ضروری است یا خیر، یااجرای آزمونهای کنترل بیشتر ـ ب
 از آزمونهای محتوا ضروری است یا خیر. برای برخورد با خطرهای تحریف، استفاده ـ پ

 آزمونهای محتوا
 مـورد افشـای بـاو  حسـاب گـروه معـاملات، مانـدههـر  بـرای ی محتوا راشده باید آزمونها حسابرس صرفنظر از خطرهای تحریف بااهمیت ارزیابی . 18

 (47ـتا ت 42ـ)ر : بندهای ت اجرا کند. طراحی واهمیت 
یـا خیـر. )ر : بنـدهای  ضرورت داردعنوان آزمون محتوا  سازمانی بهبرون یهتأیید کسب که آیا توجه قرار دهد این موضوع را مورد حسابرس باید . 19

 (51ـتا ت 48ـت

 با فرایند تهیه صورتهای مالی نهایی آزمونهای محتوای مرتبط
 داشته باشد:دربر نهایی است، تهیه صورتهای مالی با فرایند که مرتبطرا ی محتوا باید روشهای حسابرسی زیر ونهاآزم . 20

 .زیربنای آنصورتهای مالی با سوابق حسابداری  مطابقت ـ الف
 (52ـ)ر : بند ت .ه استشد انجام صورتهای مالی تهیه جریان اهمیتی که در تعدیلات بابااهمیت و دیرر  حسابداریی بررسی ببتها ـ ب

 عمدهدر برخورد با خطرهای  شده ی طراحیآزمونهای محتوا
ویـژه بایـد آزمونهـای محتـوای  ،اسـت ، خطری عمـدهدر سطح یت ادعا ارزیابی شدهتحریف بااهمیت  به این نتیجه برسد که خطرهرگاه حسابرس  . 21

آن  ،شـودمیمحـدود  ی محتـواسی برای مقابله بـا خطرهـای عمـده تنهـا بـه آزمونهـارویکرد حسابر که مواردی دربرخورد با آن خطر را اجرا کند. 
 (53ـر : بند تآزمونها باید شامل آزمونهای جزئیات باشد. )

 ی محتوازمانبندی اجرای آزمونها
 ا انجام موارد زیر پوشش دهد:دوره باقیمانده را ب حسابرس باید شود،اجرا می حسابرسی مورد دوره طی ،در مواردی که آزمونهای محتوا . 22

 ، یا آزمون کنترلها برای باقیمانده دوره همراه باآزمونهای محتوا  اجرای ـ الف
 صورتی که حسابرس اجرای این آزمونها را برای باقیمانده دوره کافی بداند. صرفا  اجرای آزمونهای محتوای بیشتر در ـ ب

 (57ـتا ت 54ـکند. )ر : بندهای تطی دوره به پایان دوره فراهم می شده گیریهای انجامجهوسیله مبنایی معقول برای بسط نتیحسابرس بدین
شود، تحریفهایی کشف شود که حسابرس هنرام ارزیابی خطرهـای تحریـف چنانچه در جریان رسیدگیهایی که طی دوره مورد حسابرسی انجام می . 23

ریزی رنامـهبیـزان آزمونهـای محتـوای ورت بازنرری ارزیابی خطر و نیز ماهیت، زمانبندی اجـرا یـا مباید ضررا نداشته است، وی  بااهمیت انتظار آن
 (58ـارزیابی قرار دهد. )ر : بند ت شده برای باقیمانده دوره را مورد

 کفایت ارائه و افشا
مـوارد افشـای مربـوط، بـا چـارچوب گزارشـرری مـالی  حسابرس باید با اجرای روشهای حسابرسی لازم انطباق کلیت ارائه صورتهای مالی، شـامل . 24

 (59ـمربوط را ارزیابی کند. )ر : بند ت

 و مناسب بودن شواهد حسابرسي افيارزیابي ک
ناسـب بـودن ارزیـابی م گیری از حسابرسـی،قبـل از نتیجـه بایـد حسابرس بر اساس روشهای حسابرسی اجرا شده و شـواهد حسابرسـی کسـب شـده . 25

 (61ـو ت 60ـ)ر : بندهای ت .قرار دهدارزیابی  ها راموردادعا در سطح اهمیتیف باتحرخطرهای 
گیری کنـد. حسـابرس بـرای ارهـارنظر، بایـد همـه حسابرس باید درباره اینکه آیا شواهد حسابرسی کافی و مناسب کسب شده است یا خیـر، نتیجـه . 26

 (62ـبند ت که مؤید یا ناقض ادعاهای مندرج در صورتهای مالی است. )ر : دیاز شواه اعم ریرد،نظر ب شواهد حسابرسی مربوط را در
نکرده باشد بایـد بـرای کسـب شـواهد  کسباهمیت صورتهای مالی اگر حسابرس شواهد حسابرسی کافی و مناسبی در مورد یت ادعای با . 27

به صورتهای مالی، نظر مشروط یا  سب کسب کند باید نسبتکند. اگر حسابرس نتواند شواهد حسابرسی کافی و مناتلاش بیشتر، حسابرسی 
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 ارهارنظر ارائه کند. عدم

 مستندسازی
 :1حسابرس باید موارد زیر را مستند کند . 28

 میـزانو  در سطح صورتهای مالی و ماهیـت، زمانبنـدی اجـرا شده ارزیابیبرخوردهای کلی برای مقابله با خطرهای تحریف بااهمیت  ـ الف
 لازم،برسی روشهای حسا

 ها، ودر سطح ادعا ارزیابی شدهبا خطرهای  مزبورارتباط روشهای حسابرسی  ـ ب
 (63ـ. )ر : بند تنتایج حاصل از اجرای روشهای حسابرسی ـ پ

 ،بهـره ببـردجـاری  دوره اگر حسابرس ب واهد از شواهد حسابرسی کسب شده در حسابرسیهای قبلی درباره ابرب شی کارکرد کنترلها در حسابرسی .29
 ی آزمون شده در حسابرسیهای قبلی را مستند کند.کنترلهااتکا بر  از گیریهای حاصلنتیجهباید 

 است. زیربنای آن حسابداری سوابق به متکیکه صورتهای مالی  نشان دهدمستندسازی حسابرس باید  .30

*** 

 توضیحات کاربردی

 (5)ر : بند  برخوردهای کلي
 موارد زیر باشد: تواند شاملمی در سطح صورتهای مالی شده ارزیابی تحریف بااهمیت هایخطر ه بامقابلرای بی کلی برخوردها .1ـت

  ایتردید حرفه نررش حفظ درخصوص لزومحسابرسی  تیمتأکید به اعضای. 
 خبره. کارشناسان از استفاده د مهارتهای ویژه یاجتر یا وابا تجربه حسابرسان بکارگیری 

  بیشتر.اعمال سرپرستی 

 لازم.حسابرسی  انت اب روشهایبینی در افزایش بکارگیری عناصر غیرقابل پیش 

  اجـرای آن  جـای بهان دوره پایدر  ی محتواآزمونها ی، برای مثال، اجراییا میزان روشهای حسابرس اجرا ماهیت، زمانبندیایجاد تغییر کلی در
 تر.واهد حسابرسی متقاعدکنندهدر طی دوره، یا تعدیل ماهیت روشهای حسابرسی برای کسب ش

 تـأبیر تحـت نتیجه برخوردهـای کلـی حسـابرس بـرای مقابلـه بـا آنهـا، و در بااهمیت در سطح صورتهای مالی تحریف هایخطر ارزیابی .2ـت
هد شـوا تکا بودنا قابل و به کنترلهای داخلیرا حسابرس  عتمادتواند اکنترلی موبر می. محیط گیردقرار میاز محیط کنترلی  ویشناخت 

برسی را به جـای پایـان روشهای حسا برخی تواندمیحسابرس  برای مثال،، نتیجه درافزایش دهد و  تجاریحسابرسی ایجاد شده در واحد 
یـر است به طرق ز کنوجود، نارساییهای محیط کنترلی، ابر معکوس دارد، برای مثال، حسابرس مم این با دوره انجام دهد. طی در، دوره
 برب ش نبودن محیط کنترلی مقابله کند:با ا
 جای انجام آن در طی دوره. رسی در پایان دوره بهروشهای حساب اجرای بیشتر 
  آزمونهای محتوااجرای  شواهد حسابرسی بیشتر باکسب. 
  گیرد.قرار میدر دامنه حسابرسی ی که بررسی آنها تعداد مکانهایافزایش 

محتـوا )رویکـرد محتـوایی(، یـا  یآزمونها بر تأکیدای بر رویکرد کلی حسابرس دارد. برای مثال، بیر عمدهبنابراین، ملاحظات یاد شده تا .3ـت
 .)رویکرد ترکیبی( کندمیی محتوا استفاده آزمونها وکنترلها  آزموناز  طور همزمان به که رویکردی

 هاعادر سطح اد شده ارزیابي روشهای حسابرسي در برخورد با خطرهای تحریف بااهمیت

 (6)ر : بند  ماهیت، زمانبندی اجرا و میزان روشهای حسابرسي لازم
طراحـی و اجـرای  منظور بهرویکرد حسابرسی مناسب  تعیین برای را مبنایی ها،شده در سطح ادعا مش شارزیابی حسابرس از خطرهای  .4ـت

 نتیجه برسد که: است به این برای مثال، حسابرس ممکن .آوردفراهم میلازم، حسابرسی  روشهای
 خاص محسوب شود،یت ادعای  مورد در شده ارزیابیتحریف بااهمیت  هایخطرتواند برخوردی مؤبر با تنهایی میبه اجرای آزمون کنترلها ـ الف
آن  خطـر ارزیـابیابر کنترلها را در  رو، حسابرس این ازادعاها مناسب است و،  برای بررسی برخیی محتوا صرفا  اجرای آزمونها ـ ب

هیچ کنترل  حسابرس، توسط خطر ارزیابیروشهای با اجرای باشد که  اینتواند می گیریدلیل چنین نتیجه. گیردمینادیده  ادعاها

                                                                                                                                                                            
 

 6و ت ـ  11تا  8ی ، بندها“(1395ات حسابرسی )تجدیدنظر شده مستند”، 230استاندارد حسابرسی  .1
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تمـایلی بـه اتکـا بـر ابرب شـی  آزمـون کنترلهـا دلیـل ناکـارایی حسابرس به یا مؤبری که به آن ادعا مربوط باشد، مش ش نشود،
 هیت، زمانبندی اجرا و میزان آزمونهای محتوا نداشته باشد، یاکارکرد کنترلها در تعیین ما

 .است مؤبر یرویکرد، ی کنترلها و آزمونهای محتواآزمونها با بکارگیری کیبیگیری از رویکرد تربهره ـ پ
املات، مانده حسـاب گروه مع شده آزمونهای محتوا را برای هر نظر از رویکرد انت اب، حسابرس صرف18حال، طبق الزامات بند  این با 

 کند.و مورد افشای بااهمیت طراحی و اجرا می
، محاسـبه کسب تأییدیه، جو و )یعنی وارسی، مشاهده، پرسن، آ و نوع کنترلها یا آزمون محتوا( ماهیت روشهای حسابرسی به هدف آن )یعنی آزمون .5ـت

 رد.ن اهمیت را داحسابرسی در برخورد با خطرهای ارزیابی شده بیشتری ( اشاره دارد. ماهیت روشهای، یا روشهای تحلیلیمجددمجدد، اجرای 
مربـوط ن آ بـهیـا تـاری ی کـه شـواهد حسابرسـی زمانی حسابرسی یا دوره  یزمان اجرای روشها روشهای حسابرسی به یاجرا زمانبندی .6ـت

 ، اشاره دارد.شودمی
 تعداد مشاهده یت فعالیت کنترلی، اشاره دارد. اندازه نمونه یا نظیرشده  ی اجراآزمونها روشهای حسابرسی به حجم میزان .7ـت
 شده ارزیابیتحریف بااهمیت  هایخطربر مبنای ن، آ و میزاناجرا که ماهیت، زمانبندی ای گونهبه  لازمحسابرسی  طراحی و اجرای روشهای .8ـت

 آورد.وجود می هبسابرسی و ارزیابی خطر ح روشهای بین شفافندی پیو بوده و برای برخورد با این خطرها مناسب باشد، هادر سطح ادعا

 الف(ـ7)ر : بند  هابرخورد با خطرهای ارزیابی شده در سطح ادعا

 ماهیت
مثـال، ابـر گـرارد. بـرای  آنهـااجـرا و هـم ترکیـب  نوع روشهای حسابرسی مـورد برتواند هم خطرهای ارزیابی شده توسط حسابرس می .9ـت

کـن د و مـدار ، ممشده بالا باشد، افزون بـر وارسـی اسـنا در مواردی که خطر ارزیابی شرایط قرارداد بودن ی اببات کاملحسابرس برا
از هـا مناسـبتر از ادعا برخـیبـرای  ممکـن اسـت حسابرسـی برخی روشـهایاین، بکارگیری  بر علاوه .به دریافت تأییدیه کند اقدام است

 شـده در یـابیارزخطـر تحریـف  ابـ برخـورد ممکن است بهترینکنترلها  سابرسی درآمدها، آزمونمثال، در حدیرر باشد. برای  روشهای

 .ادعای وقوع باشد رابطه با در شده ارزیابیخطر تحریف  اب برخورد ممکن است بهترین آزمونهای محتوا بودن، و کامل ادعای رابطه با
 مثال، اگر حسابرس به ایـن نتیجـه برسـد کـه بـهبرای گیرد. ن یت خطر مورد توجه قرار میدر تعیین ماهیت روشهای حسابرسی، دلایل تعیین میزا .10ـت

ن اسـت چنـین ، ممکـاسـتوقوع تحریف بااهمیت، بدون درنظر گرفتن کنترلهای مربوط پایین  دلیل ویژگیهای خاص یت گروه معاملات، خطر
وجـود دلیـل  دیرر، اگـر حسـابرس بـهسوی  . ازکندفراهم می مناسب رای و تنهایی شواهد حسابرسی کاف روشهای تحلیلی بهگیری کند که نتیجه

 آزمـون لـزم اسـتم نرـاهآ، کند طراحی را آزمونهای محتوا را پایین ارزیابی کند و ب واهد بر پایه این ارزیابی پایین،خطر  داخلی مؤبر، کنترلهای
کـه یـت گـروه معـاملات واجـد  مثال، این شرایط، زمانی روی خواهـد داددهد. برای انجام  الف این استاندارد ـ8طبق الزامات بند کنترلها را  آن

 شود.می طور مرتب توسط سیستم اطلاعاتی واحد تجاری، پردازش و کنترل پیچیده باشد که بهنسبت یکنواخت و غیر به ویژگیهای

 زمانبندی اجرا
خطر تحریف بااهمیت بیشـتر باشـد،  قدر هرا در طی دوره یا پایان دوره اجرا کند. تواند آزمون کنترلها یا آزمونهای محتوا رحسابرس می .11ـت

برسـی را احس روشـهای یـا در مقطعی نزدیت به پایان دوره یا در پایان دوره اجرا خواهد کرد،حسابرس به احتمال بیشتر آزمونهای محتوا را 
 من اعـلابـدو منت بمکانهای  روشهای حسابرسی در )مانند اجرای واهد آورداجرا درخ به بینییا در زمانهای غیرقابل پیش بدون اعلام قبلی

کـه انیشد، برای مثال، زمتوجه حسابرس با ویژه زمانی چنین اقداماتی سودمند است که برخورد با خطرهای ناشی از تقلب مورد به قبلی(.
 طـی اجرای روشـهای حسابرسـی نتیجه برسد که دهد، ممکن است به اینحسابرس خطرهای تحریف عمدی و دستکاری را تش یش می

 به پایان دوره، مؤبر ن واهد بود. آنبرای تعمیم نتایج  دوره
در مراحل اولیه حسابرسـی و در تش یش موضوعات عمده  حسابرس به تواندحسابرسی قبل از پایان دوره می دیرر، اجرای روشهایسوی  از .12ـت

 ، یاری رساند.اتموضوع گونه برای برخورد با این رویکرد حسابرسی مؤبر اجرایی، یا تعیین رانفصل آنها به کمت مدی و حل، نتیجه در
 برای مثال: جراست،قابل ا از آن پس یا پایان دوره در تنهاسی برحسا علاوه براین، برخی روشهای .13ـت

 حسابداری سوابقصورتهای مالی با  مطابقت، 
 و ،یه صورتهای مالیته جریان بررسی تعدیلات انجام شده در 
 در پایان دوره مالی. نشده قطعییا خطر معاملات  صوری قراردادهای فروش انعقادخطر  برخورد با یروشها 

 :دهد، عبارتند ازتأبیر قرار می بندی اجرای روشهای حسابرسی را تحتنحسابرس درباره زما تصمیمعوامل مربوط دیرری که  .14ـت
 .محیط کنترلی 
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 جـراینحـوه ا مشـاهده یـا روشـهایی کـه بعدا  تغییر کندهای الکترونیکی ممکن است هپروند اطلاعات مربوط )برای مثال، بودنزمان در دسترس 
 (.روی دهددر مقاطع زمانی معینی تنها باشد ممکن است می نظر مد هانآ

  جود داشـته انتظار و سود مورد به منظور دستیابی بهی درآمدها از طریق تهیه قراردادهای ساختر نماییبیشماهیت خطر )برای مثال، چنانچه خطر
 (.کندره مالی رسیدگی ودر پایان درا قراردادها  باشد، حسابرس ممکن است تصمیم بریرد

 شود.زمانی که شواهد حسابرسی به آن مربوط می یا مقطع دوره 

 میزان روشهای حسابرسی
ریزی شـده توسـط حسـابرس شده و سطح اطمینان برنامـه نظر گرفتن اهمیت، خطر ارزیابی از در قضاوت درباره میزان یت روش حسابرسی پس .15ـت

صـورت جداگانـه  هـر روش بـه خصوص، با بکارگیری ترکیبی از روشها حاصل گردد، میزان که دستیابی به یت هدف به شود. زمانیتعیین می
یابد. برای مثال، در برخورد بـا یمایش خطرهای تحریف بااهمیت، افزایش طور کلی، میزان روشهای حسابرسی با افز گیرد. بهتوجه قرار می مورد

 ایـن تواند مناسـب باشـد. بـایشده ناشی از تقلب، افزایش اندازه نمونه یا اجرای روشهای تحلیلی با جزئیات بیشتر م خطر تحریف بااهمیت ارزیابی

 نظر مربوط باشد. خطر مورد آن روش، بهوجود، افزایش میزان یت روش حسابرسی تنها زمانی ابرب ش است که 
 را میسر کند، حسابها هایپرونده و تر تراکنشهای الکترونیکیگسترده آزمونهای دتوانکمت رایانه می ی حسابرسی بهتکنیکها بکارگیری .16ـت

قلـب، یت ناشی از تی تحریف بااهمکه این موضوع در مواردی که حسابرس قصد دارد میزان آزمونها را برای مثال، در برخورد با خطرها
 براسـاسسـازی معـاملات ، مرتبتراکنشـهابـرای انت ـاب نمونـه  توانـدگونـه تکنیکهـا می این واقع شود. سودمندتواند افزایش دهد، می

 .بکار رودن آاز  ایجای نمونه کل یت جامعه به ویژگیهای خاص، یا آزمون

 عمومیبخش  واحدهایملاحظات خاص 
اسـت  بر حسابرسی و دیرـر الزامـات خـاص حسابرسـی ممکـن عمومی، الزامات قانونی و مقرراتی حاکم حسابرسی واحدهای ب شدر  .17ـت

 تأبیر قرار دهد. ملاحظات حسابرس را درباره ماهیت، زمانبندی اجرا و میزان روشهای حسابرسی لازم تحت

 واحدهای تجاری کوچکملاحظات خاص 
یـا میـزان مستندسـازی  نباشـد تشـ یش قابـل توسط حسابرس یار کوچت، ممکن است فعالیتهای کنترلی زیادیدر واحدهای تجاری بس .18ـت

 ،شـهای حسابرسـیتکیه حسابرس بر آزمونهای محتـوا در انجـام رو ممکن است چنین مواردی، طراحی یا اعمال کنترلها محدود باشد. در
بـه  یابیا ممکـن اسـت دسـتد نادر، نبود فعالیتهای کنترلی یا سـایر اجـزای کنترلهـبرخی موار وجود، در این کارایی بیشتری داشته باشد. با

 شواهد حسابرسی کافی و مناسب را غیرممکن سازد.

 ب(ـ7)ر : بند ارزیابیهای بالاتر خطر 
میزان شواهد را افزایش دهد  است شود، حسابرس ممکنتری کسب میدلیل ارزیابی بالاتر خطر، شواهد حسابرسی متقاعدکننده که به زمانی .19ـت

 سب کند.کز برخی منابع مستقل را ااتکاتر نظیر تأکید بیشتر بر کسب شواهد از اش اص بالث یا کسب شواهد مؤید  تر و قابلیا شواهد مربوط
 آزمون کنترلها

 (8)ر : بند طراحی و اجرای آزمون کنترلها 
اهمیت در تحریف با پیشریری یا کشف و اصلا ا را برای رس، طراحی آنهشود که حسابمی اجرا ییکنترلها مورد در تنها کنترلها آزمون .20ـت

ت از یهر  فاده شده باشد،حسابرسی است مورد دوره طی چنانچه از کنترلهای کاملا  متفاوت در زمانهای م تلف داند.مناسب می یت ادعا
 گیرد.بررسی قرار می مورد جداگانه هانآ

دو مورد  وجود، در هر این بااست.  و ارزیابی آنها اعمال کنترلها شناخت از طراحی وکسب  از متفاوت  شی کارکرد کنترلهاآزمون ابرب .21ـت
آزمـون ابرب شـی  همزمـان انجـام به این نتیجـه برسـد کـهحسابرس ممکن است  شود. بنابراین،از روشهای حسابرسی یکسانی استفاده می

 افزاید.به کارایی حسابرسی می ی و کسب شواهد مربوط به اعمال آنها،کارکرد کنترلها با ارزیابی طراح
 ایـن بـا ، امـاده باشـدکنترلها طراحـی نشـ عنوان آزمون طور مش ش به بهخطر ممکن است  ارزیابی این، گرچه برخی روشهای بر علاوه .22ـت

 محسـوبون کنترلهـا آزمـ عنـوان بـه نتیجه، درو اهم آورد فرکنترلها  کارکردشواهدی را درباره ابرب شی  ،وجود امکان دارد این روشها
 مکن است شامل موارد زیر باشد:حسابرس م روشهای ارزیابی خطر توسط مثال، شود. برای

 هااز بودجه اجرایی درباره استفاده مدیرانجو  و پرس. 
  اجرایی. توسط مدیرانماهانه ای های واقعی و مبالغ بودجهمقایسه هزینهمشاهده 
 ایغ بودجهجویی انحرافات مبالغ واقعی از مبالگزارشهای مربوط به پیی وارس. 
 دهد، اما درمی به دست آنها اعمال یا عدم و اعمال تجاری بندی واحدطراحی روشهای بودجهشناختی از  ،حسابرسی اجرای این روشهای 

بنـدی اهمیـت در طبقهی باریری یـا کشـف تحریفهـاپیشبندی در نظام بودجه کارکردشواهدی را درباره ابرب شی  حال ممکن است عین
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 کند.فراهم ها هزینه
 یت معامله را همزمـان بـا آزمـون جزئیـات آن اجـرا کنـد. اگرچـه هـدف آزمـون هایحسابرس ممکن است آزمون کنترل این، بر افزون .23ـت

یـت مـون جزئیـات و آز آزمون کنترلهااجرای همزمان  باتوان هر دو هدف را است، اما می ی جزئیاتمتفاوت از هدف آزمونها ،کنترلها
، از صورتحسابه یت ببا رسیدگی  است ممکن، حسابرس . برای مثالکرد تأمین( شودنامیده می منظوره آزمون دوکه اصطلاحا  معامله )
 در منظوره، با دو یت آزمون .آن معامله را نیز گردآوری کند به مربوطتصویب رسیدن آن اطمینان یابد و شواهد حسابرسی محتوایی  به

 شود.طور جداگانه، طراحی و ارزیابی می یت از آنها به نظر گرفتن اهداف هر
شـواهد حسابرسـی کـافی و  دتنهایی بتوانـبـه حسابرس ممکن است به این نتیجه برسد که طراحی آزمونهـای محتـوای ابـرب ش کـه ،موارد برخی در .24ـت

تجـاری فعالیتهـای خـود را بـا اسـتفاده از  واحـدکه این موضوع زمانی ممکن است روی دهد  .1کند، غیرممکن است فراهم هامناسب را در سطح ادعا
شـته باشـد. شود، وجود نداجز آنچه توسط سیستم فناوری اطلاعات ایجاد می معاملات به درباره مستنداتیگونه دهد و هیچفناوری اطلاعات انجام می

 ب، حسابرس ملزم است آزمون کنترلهای مربوط را اجرا کند. ـ8چنین مواردی، طبق بند  در

 (9)ر : بند  اتكای مورد نظر میزان شواهد حسابرسی و
 با تنها که کسب شواهد حسابرسی کافی و مناسب مواردی ویژه در بهکه رویکرد حسابرسی اساسا  مبتنی بر آزمون کنترلها باشد ) مواردی در .25ـت

 .جستجو شودرلها کنت کارکردسطح اطمینان بالاتری درباره ابرب شی  ( ممکن استنیست یا عملی پریرمکانا وای محتاجرای آزمونها

 ماهیت و میزان آزمون کنترلها

 الف( ـ10)ر : بند جو  و پرسسایر روشهای حسابرسی همراه با 
اـیرکنترلها  کارکرده ابرب شی دربار مناسببه تنهایی برای گردآوری شواهد حسابرسی کافی و  جو و پرس .26ـت اـبراین، س روشـهای حسابرسـی  کافی نیست. بن

تـری را نسـ تواند، میرسی یا اجرای مجددواهمراه با  جو و پرس خصوص، انجام این در. گیرداستفاده قرار می مورد جو و همراه با پرس بت بـه اطمینان بیش
 شود.ه صرفا  به مقطع زمانی انجام آن مربوط می، زیرا نتایج مشاهددنکجو و مشاهده فراهم  و انجام پرس

شـود. نوع روش حسابرسی لازم برای کسب شواهد حسابرسی درباره ابرب شی کارکرد یت کنترل، باتوجه به ماهیت آن کنترل خاص تعیـین می .27ـت
رای کسـب شـواهد حسابرسـی بـمکـن اسـت کنـد، حسـابرس متجاری از ابرب شی کارکرد یت کنترل پشتیبانی  برای مثال، اگر مستندات واحد

 تی درسـت چنـین مسـتندامـورد سـایر کنترلهـا، ممکـن ا حـال، در ایـن درباره ابرب شی کارکرد این کنترلها، به وارسی آن مستندات بپـردازد. بـا

از  بعضـیسـئولیت، یـا مر و اختیـا نظیـر تعیـین، کنترلی برخی عوامل محیطمورد  صورت وجود، مربوط نباشد. برای مثال، در دسترس نباشد یا در
واهد شـرایطی، شـ چنـین در وجـود نداشـته باشـد. کـارکرد آنهـامسـتنداتی دربـاره  است ای، ممکنرایانه کنترلهای نظیر، یکنترل انواع فعالیتهای

ز یـا اسـتفاده ا هجـو همـراه بـا سـایر روشـهای حسابرسـی نظیـر مشـاهد و از طریـق پـرستوانـد حسابرسی مربوط به ابرب شی کارکرد کنترلها می
 تکنیکهای حسابرسی به کمت رایانه، کسب شود.

 میزان آزمون کنترلها
تری نیـاز باشـد، افـزایش آزمـون کنترلهـا کنترل بـه شـواهد حسابرسـی متقاعدکننـده یت کارکرد در مواردی که در خصوص ابرب شی .28ـت

سـابرس ح توجه کنترلها مورد برای تعیین میزان آزمون ترلها،کا به کنبر میزان ات است، علاوه تواند مناسب باشد. موضوعاتی که ممکنمی
 :شامل موارد زیر استقرار گیرد، 

 مورد حسابرسی دوره طی تجاری واحدنظر توسط  اعمال کنترل مورد فراوانی. 
 کنداتکا مینظر  بر ابرب شی کارکرد کنترل مورد طی آن مدت از دوره مورد حسابرسی که حسابرس زمانی مدت. 
 نظر کنترل موردانتظار از  انحراف مورد ضریب. 
 شد. خواهد در سطح ادعا کسب ابرب شی کارکرد کنترلها خصوص درشواهد حسابرسی که  بودن اتکا مربوط و قابل 

  کسب خواهد شد نظر کنترلهای مرتبط با ادعای موردر سای آزمون که بامیزان شواهد حسابرسی. 
 خصوص میزان آزمونها ارائه شده است. یشتر در، رهنمودهای ب5302در استاندارد 

نباشـد. انتظـار  یـت کنتـرل خودکـار افـزایش میـزان آزمـون دلیل یکنواختی ذاتی پردازش در محیط فناوری اطلاعات، ممکن است نیازی بـه به .29ـت
می مـورد یهای داها، یا دیرر دادهل، پروندهشود، مرر آن که برنامه )شامل جداوصورت یکنواخت اعمال  رود یت کنترل خودکار همواره بهمی

                                                                                                                                                                            
 

 30، بند 315استاندارد حسابرسی  .1
 “(1395)تجدیدنظر شده گیری در حسابرسی نمونه”، 530استاندارد حسابرسی  .2
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گـردد )کـه ایـن کـار نظـر اعمـال می شود که یت کنترل خودکـار بـه شـیوه مـوردکه حسابرس متقاعد می مواردی دراستفاده برنامه( تغییر کند. 
ابرب شـی اعمـال  اسـتمرار را بـرای تعیـین زمی لادر زمان استقرار آن کنترل یا در زمان دیرری انجام گیرد(، ممکن است اجرای آزمونها تواندمی
 شامل تعیین موارد زیر باشد:د نتوامی گونه آزمونها دهد. اینقرار  توجه مورد ،کنترل آن

  گیرد، صورت نمیتغییر برنامه بر حاکم کنترلهای مناسب بدون اعمال تغییر برنامهاینکه، 
  وشوداده میاستف از نس ه مجاز برنامه برای پردازش معاملاتاینکه ، 

 مربوط، ابرب ش هستند.ی عمومی اینکه دیرر کنترلها 

 تجـاری واحـده کـمـواردی  ویژه در ، بهها انجام نشده استدر برنامه یگونه تغییرشامل تعیین این موضوع نیز باشد که هیچ تواندمی گونه آزمونها این
منیـت وط بـه نحـوه تـأمین اممکن اسـت سـوابق مربـ حسابرسمثال، کند. برای تفاده میاسنها آیا نرهداشت  بدون تعدیل، مادهآافزاری های نرماز بسته

 جود ندارد.نظر، و طول دوره مورد بر اینکه دسترسی غیرمجاز به سیستم در فناوری اطلاعات را وارسی کند تا شواهدی کسب کند مبنی

 ب( ـ10)ر : بند آزمون کنترلهای غیرمستقیم 
است ضرورت یابد شواهد حسابرسی پشتوانه ابرب شی کارکرد کنترلهای غیرمستقیم گـردآوری شـود. بـرای مثـال،  ممکن برخی شرایط، در .30ـت

قـرار  بر سقف اعتبار مجاز را مورد آزمـون گیرد ابرب شی اقدامات مسئول بررسی گزارش فروشهای نسیه مازادکه حسابرس تصمیم میزمانی
بـر صـحت  شـود. کنترلهـای حـاکمبه آن، کنترلهایی است که مستقیما  بـه حسـابرس مربـوط می ربوطشده و پیریریهای م دهد، اقدامات یاد
 شوند.آوری اطلاعات(، کنترلهای غیرمستقیم محسوب میگونه گزارشها )برای مثال کنترلهای عمومی فن این اطلاعات مندرج در

شـواهد  بـا کنتـرل خودکـار یـت اعمال مربوط بهشواهد حسابرسی  چنانچهفناوری اطلاعات،  محیط یکنواختی ذاتی پردازش در دلیل به .31ـت
 مـوردسـابرس حوسـط ت ویژه کنترلهای تغییر برنامـه(، ی )بهواحد تجاری عمومی باره ابرب شی کارکرد کنترلهاشده در حسابرسی کسب

 فراهم کند. هاکنترل کارکردباره ابرب شی را در توجهی قابلشواهد حسابرسی  تواندیرد، میقرار گ بررسی

 آزمون کنترلهااجرای زمانبندی 

 (11)ر : بند  نظر اتكای مورد دوره
ماننـد آزمـون کنترلهـای  ه سـازد،بـراوردرا  هدف حسـابرس ممکن است شود،مربوط می یزمان مقطع به یت صرفا شواهد حسابرسی که  .32ـت

 انی اتکـا کنـد،حسابرس ب واهد بر یت کنترل در طی یت دوره زمـسوی دیرر اگر  از مالی. در پایان دوره هاحاکم بر شمارش موجودی
نـد. ربـوط فـراهم کمآزمونهایی مناسب خواهد بود که بتواند شواهد حسابرسی لازم را درباره ابرب شی کارکرد کنترل در مقـاطع زمـانی 

 تواند شامل آزمونهای نظارت بر کنترلها توسط واحد تجاری باشد.گونه آزمونها میاین

 ب(ـ12)ر : بند فاده از شواهد حسابرسی کسب شده طی دوره است
 از: عبارتند حسابرسی طی دوره،برای باقیمانده دوره، پس از  نیاز مورد تعیین شواهد حسابرسی مؤبر برعوامل  .33ـت

 شده در سطح ادعاها. اهمیت خطرهای تحریف بااهمیت ارزیابی 
 ینـدها و طلاعـاتی، فرااز مقطع انجام آزمـون، شـامل تغییـرات سیسـتم ا ا پسهو تغییرات عمده آن اند،آزمون شده طی دوره که یی خاصکنترلها

 تجاری. کارکنان واحد
 کنترلها کارکرد آندرباره ابرب شی شده  کسب میزان شواهد حسابرسی. 
 دوره از ماندهیباق مدت. 
 لازم براساس آن.وای ی محتمنظور کاهش آزمونها حسابرس بر کنترلها، به نظر میزان اتکای مورد 
 ی.محیط کنترل 

تجـاری  نظارت واحـدآزمون  یا باقیمانده کنترلها در دوره کارکرد، با گسترش آزمونهای ابرب شی مثلا ، دتوانشواهد حسابرسی بیشتر می .34ـت
 .کسب شود ،هابر کنترل

 (13)ر : بند  استفاده از شواهد حسابرسی کسب شده در حسابرسیهای قبلی
عنوان شواهد حسابرسـی دوره جـاری اسـتفاده کنـد، بایـد  حسابرسیهای قبلی به شده در ی کسباز شواهد حسابرس ب واهدحسابرس  که شرایطی در .35ـت
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. برای مثال، حسابرس ممکن است در حسابرسی قبلی بـه ایـن کندروشهای حسابرسی لازم را برای اطمینان یافتن از استمرار سودمندی آن شواهد اجرا 
نظر بوده، اعمال شده است. وی برای تش یش اینکه آیا تغییرات یت کنتـرل خودکـار بعـد  که مد یجه رسیده باشد که یت کنترل خودکار، آنرونهنت

 .پـردازدتأبیر قرار دهد، بـه کسـب شـواهد حسابرسـی لازم می را تحت از انجام حسابرسی قبلی در حدی بوده است که استمرار ابرب شی کارکرد آن
 بررسـی. اسـتکنترلهـا تغییـر یافتـه کنـد کـدام اجرایی و وارسی گزارشهای کارکرد رایانه مشـ ش می جو از مدیران و رس با پرسحساب مثال، برای

 .ب شی کارکرد کنترلها باشدابر دربارهدر دوره جاری  نیاز شواهد موردافزایش یا کاهش وانه تواند پشتشواهد حسابرسی مربوط به این تغییرات می

 الف( ـ14)ر : بند حسابرسیهای قبلی  تغییر یافته بعد از ترلهایکن
مبنایی برای ادامه اتکـا بـر  دیرر که سازد متأبر چنان ی راقبل حسابرسیهایشواهد حسابرسی کسب شده در  مربوط بودن تواندمیتغییرات  .36ـت

حتمـال ا بـهیافـت کـرد از آن در را که بتوان گزارش جدیدی باشد محدود به آنتغییر در سیستم  اگر . برای مثال،آنها وجود نداشته باشد
 .اهد گراشـتابر ن و جاری( شده در حسابرسیهای قبلی )برای حسابرسی دوره کسببر مربوط بودن شواهد حسابرسی  زیاد این موضوع

بـرای  شـواهد مربـوط بـودن آن بـر یـن موضـوعا ،شـود ذخیـره و پـردازشای متفـاوت گونهها بهتغییری سبب شود داده حال، اگر این با
 گرارد.جاری تأبیر می حسابرسی دوره

 ب( ـ14)ر : بند اند كردهنحسابرسیهای قبلی تغییر  به نسبتکنترلهایی که 
 :کنترلهایی که درخصوصحسابرسی کسب شده در حسابرسیهای قبلی  شواهداتکا بر  اتکا یا عدم .37ـت

 اند، و نکرده تغییراز زمان آخرین آزمون آنها،  ـ الف
 د،نده را کاهش ایکه خطر عمده نیستند نترلهاییک جمله از ـ ب
بر این، فاصله زمانی بـین آزمـون قبلـی و آزمـون دوبـاره ایـن گونـه  افزونای حسابرس بستری دارد. موضوعی است که به قضاوت حرفه 

ال یـت بـار بایـد س کم سه دست ب ـ14طبق الزام مندرج در بند  ،حال هر درای حسابرس بستری دارد، اما کنترلها نیز به قضاوت حرفه
 گونه کنترلها را آزمون کرد. این

آزمـون  بـین آزمـون قبلـی وزمانی  احتمال زیاد فاصله بهخطر تحریف بااهمیت یا میزان اتکا بر کنترلها بیشتر باشد،  قدر طور کلی، هر به .38ـت
کـاهش دهـد، یـا  راآزمون دوبـاره یـت کنتـرل  بین آزمون قبلی وزمانی  است فاصله ممکن که یاملد. عوشوتر میدوباره کنترلها کوتاه

 شامل موارد زیر است: شود، شواهد حسابرسی کسب شده در حسابرسیهای قبلی استفاده از باعث عدم
 ضعیف محیط کنترلی. 
 بر کنترلها ضعیف نظارت. 
 .عمده بودن میزان کنترلهای دستی 

  کنترلها. بر بکارگیری یرات کارکنانتغیتأبیر شدید 

 کندشرایط متغیری که ضرورت تغییر در یت کنترل را ایجاب می. 
  عمومی مربوط به فناوری اطلاعات. کنترلهایحرف 

 ،نـداتکا کقبلی  یشده در حسابرسیها کسبشواهد حسابرسی  مورد آنها بر ب واهد دروجود داشته باشد که حسابرس  ییچنانچه کنترلها .39ـت
بـه و  کنـدن میشواهد مؤیدی را دربـاره اسـتمرار ابرب شـی کـارکرد محـیط کنترلـی تـأمی، از آن کنترلها در هر حسابرسی برخیآزمون 
 کند.می شده در حسابرسیهای قبلی کمت کسبحسابرسی شواهد  براتکا  بارهگیری حسابرس درتصمیم

 (17و  16)ر : بندهای ارزیابی اثربخشی کارکرد کنترلها 
 باشد.ی داخلی اهمیت در کنترلهاوجود ضعفی با ای قوی ازتواند نشانهمیشود کشف میبا اجرای روشهای حسابرسی  ی کهاهمیتتحریف با .40ـت
. عـواملی در مفهوم ابرب شی کارکرد کنترلها این نکته نهفته است که در شیوه اعمال کنترلها توسط واحد تجاری ممکن است انحرافاتی پدید آید .41ـت

 د.شـورلهـای مقـرر بـروز انحـراف از کنت موجـبتواند چون تغییر کارکنان اصلی، نوسانات فصلی شدید در حجم معاملات و خطاهای انسانی می
طحی سـبا ادعاها تا  تواند نشانه آن باشد که برای کاهش خطر مرتبطانتظار، می نسبت مورد مقایسه با خصوص در نسبت انحرافات کشف شده به

 توان بر کنترلها اتکا کرد.ه توسط حسابرس ارزیابی شده است، نمیک

 (18)ر : بند  آزمونهای محتوا
 گروه معاملات، ماندههر  ی محتوا را برایتحریف بااهمیت ارزیابی شده باید آزمونها های، حسابرس صرفنظر از خطر18طبق الزامات بند  .42ـت

، قضـاوتی حسابرس از خطـر ارزیابی الف( دهنده این واقعیت است که الزام نشانا کند. این طراحی و اجر بااهمیت یمورد افشاو  حساب
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 جملـه ازهر سیستم کنترل داخلـی دارای محـدودیتهای ذاتـی،  و ب( مش ش نشوند بااهمیتتحریف های همه خطر ممکن است است و
 است. اجرایی انوسط مدیرکنترلها ت دنگرار پا زیر

 ای محتواماهیت و میزان آزمونه
 بسته به شرایط، حسابرس ممکن است به این نتیجه برسد که: .43ـت

 رزیـابی ارای مثـال، مـواردی کـه ی باشد. بـفاتواند کی مییتنها تحلیلی به ، اجرای روشهایقبول قابل پایین به سطح حسابرسی برای کاهش خطر
 .ودشمی یآزمون کنترلها پشتیبان از حاصلحسابرس از خطر، با شواهد حسابرسی 

 از آزمون جزئیات مناسب است. صرفا  استفاده 
  برای مقابله با خطرهای ارزیابی شده است. راهکارترکیبی از روشهای تحلیلی و آزمونهای جزئیات، مناسبترین 

در استاندارد  .هستندبینی شکه در گرر زمان، قابل پی رودبکار می معاملات حجم بالایی از مورد دربیشتر  ،روشهای تحلیلیطور کلی،  به .44ـت
 ، الزامات و رهنمودهایی برای بکارگیری روشهای تحلیلی در جریان حسابرسی ارائه شده است.5201

 مرتبط با ادعاهای وجود یا وقوع،آزمونهای جزئیات  نظر بر طراحی آزمونهای جزئیات مؤبر است. برای مثال، ماهیت خطر و ادعای مورد .45ـت
رر، آزمونهای دی سوی . ازده در صورتهای مالی و کسب شواهد حسابرسی مربوط باشدش اقلام درج م انت اب از میاناست مستلز ممکن
درج شـود و در صورتهای مـالی  رودانتظار می کهاست مستلزم انت اب از میان اقلامی باشد  ممکنادعای کامل بودن،  به مربوط جزئیات
 .باشددر صورتهای مالی  هاآن انعکاسجویی پی از آن، متضمن پس

دلیـل  توانـد بـهمیی محتـوا ، میـزان آزمونهـاشـودمی نظـر گرفتـه نیز درکنترلهای داخلی  ،خطر تحریف بااهمیت ارزیابی آنجا که در از .46ـت
مواردی مناسب  تنها در حسابرسی حال، افزایش میزان یت روش این با یابد.افزایش  ،آزمون کنترلهااز  نتایج حاصلب ش نبودن رضایت

 نظر مربوط باشد. خطر مورد است که آن روش، به
وجـود، موضـوعات دیرـری،  ایـن شـود. بـامی گرفتـهنظر  دراندازه نمونه  معمولا  در قالب آزمونهامیزان یات، ئی جزدر طراحی آزمونها .47ـت

 گیرد. بـرای راهنمـایی بیشـتر بـهتوجه قرار می ا خیر، موردی دارد یابرب شی بیشتر اقلام انت ابروشهای دیرر استفاده از  اینکه آیاشامل 
 .2شود همراجع 500استاندارد 

 (19)ر : بند سازمانی های برونتأییدیهکسب ضرورت بررسی 
ایـن روش شـود، امـا نبایـد سـازمانی اغلـب مربـوط محسـوب میهای برونبه مانده حسابها و اجزای آنها، تأییدیـه در بررسی ادعاهای مربوط .48ـت

تجـاری و  ها، یـا معـاملات بـین واحـدنامـهمورد شـرایط قراردادهـا، توافق است در محدود به اینرونه اقلام شود. برای مثال، حسابرس ممکن
اسـت بـه منظـور کسـب شـواهد حسابرسـی درخصـوص نبـود شـرایط خـاص، از  اش اص بالث، درخواست تأییدیه کنـد. همچنـین ممکـن

ه کـ ش برای تأییـد ایـن موضـوع انجـام شـود طور مش است درخواست تأییدیه به ی استفاده شود. برای مثال، ممکنسازمانهای برونتأییدیه
های د. موقعیتهای دیرری که در آنهـا، تأییدیـهتجاری وجود ندار واحد بر ادعای انقطاع زمانی درآمدهای یت مؤبر“ توافق جنبی”گونه هیچ
 یر است:شده فراهم کنند، شامل موارد ز با خطرهای تحریف بااهمیت ارزیابی مربوطی برای برخورد تواند شواهد حسابرسیسازمانی میبرون

 به روابط بانکی. مانده حسابهای بانکی و سایر اطلاعات مربوط 

 .مانده حسابهای دریافتنی و شرایط آنها 

 تجاری نزد دیرران به قصد فروش یا انجام کار مش ش روی آن. کالاهای امانی واحد 

 شود.کنندگان منابع مالی نرهداری مینزد وکلا یا تأمین عنوان وبیقه، صورت امانت یا به به اسناد مالکیت اموال که 

 ای کـه تـا تـاریخ ترازنامـه گراریهای تحصـیل شـدهمنظور حفارت آنهـا، یـا سـرمایه شده نزد اش اص بالث به گراریگراریهای امانتسرمایه
 تحویل نشده است.

  شده در قرارداد وام. دیتهای تعییندهندگان، شامل شرایط بازپرداخت و محدوبه واممبالغ بدهی 

 حسابهای پرداختنی و شرایط آنها. مانده 

تواند شواهد حسابرسی مربوطی را برای برخی ادعاهای خاص فـراهم کنـد، امـا ادعاهـایی نیـز وجـود دارنـد کـه سازمانی میهای برونچند تأییدیه هر .49ـت
سـازمانی، های برونشوند. برای مثال، دریافـت تأییدیـهکند که کمتر مربوط محسوب میمورد آنها فراهم می سازمانی شواهدی را درهای برونیهتأیید

 کند.شواهد قابل اتکاتری در مورد وجود حسابهای دریافتنی در مقایسه با قابلیت وصول آنها فراهم می
سـازمانی بـرای هـدفی خـاص، فرصـتی را بـرای کسـب شـواهد های برونجه برسـد کـه دریافـت تأییدیـهاست به این نتی حسابرس ممکن .50ـت
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مـورد مانـده حسـابهای بـانکی اغلـب شـامل  آورد. برای مثال، درخواست تأییدیه درمیحسابرسی درخصوص سایر موضوعات نیز فراهم 
گیری حسـابرس را اسـت تصـمیم ین ملاحظـاتی ممکـنمـالی نیـز هسـت. چنـ به سـایر ادعاهـای صـورتهای درخواست اطلاعات مربوط
 تأبیر قرار دهد. سازمانی، تحتهای بروندرخصوص استفاده از تأییدیه

عنوان آزمونهای محتوا مؤبر باشد، شـامل  سازمانی، بههای بروناز تأییدیه به استفاده گیری حسابرس نسبتتواند در تصمیمعواملی که می .51ـت
 موارد زیر است:

 نظـر  ضوع مـوردبه مو که پاس ها توسط ش صی تهیه شود که از آگاهی لازم نسبتصورتی نظر. در اهی م اطب تأییدیه از موضوع موردآگ
 یابد.اتکا بودن پاس ها افزایش می برخوردار باشد، قابل

 یدیه، برای مثال، م اطب تأییدیه:برای ارائه پاسخ تأی توانایی یا تمایل م اطب تأییدیه 

o است مسئولیت ارائه پاسخ به درخواست تأییدیه را نپریرد، ممکن 

o هزینه بداند، بر یا پربه تأییدیه را زمان است ارائه پاسخ ممکن 

o شود، داشته باشد،که از ارائه پاسخ ناشی می ایاست نررانیهایی درباره مسئولیت قانونی بالقوه ممکن 

o باشد، یا پولی دیرری ببت کرده است معاملات را به واحد ممکن 

o وزمـره، موضـوعراست در محیطی فعالیت کند که در آن ارائه پاسخ به درخواستهای تأییدیـه، در روال انجـام فعالیتهـای  ممکن 
 مهمی قلمداد نشود.

ننـد اسـت تـلاش ک طور اتفاقی به تأییدیه پاسخ دهند یا ممکن است به تأییدیه پاسخ ندهند، به چنین شرایطی، م اطبان تأییدیه ممکن در 
 اتکا بودن پاسخ تأییدیه را کاهش دهند. که قابل

 تـری لیـت اتکـای کماست پاس های درخواسـت تأییدیـه از قاب بیطرفی م اطب تأییدیه. اگر م اطب تأییدیه، جزء اش اص وابسته باشد، ممکن
 برخوردار باشد.

 ب(ـ20)رك: بند  با فرایند تهیه صورتهای مالی نهایی مرتبط یآزمونهای محتوا
به ماهیت و پیچیدگی فرایند گزارشرری مـالی  ،شده انجام تعدیلاتو دیرر  حسابداریببتهای  ازحسابرس  بررسیهایمیزان  نیز ماهیت و .52ـت

 بستری دارد. مربوطتحریف بااهمیت  هایو خطر تجاری واحد

 (21)ر : بند آزمونهای محتوا در برخورد با خطرهای عمده 
شـده  با خطرهای عمـده طراحـی طور مش ش برای برخورد را که به باید آزمونهای محتوااین استاندارد، حسابرس  21 طبق الزامات بند .53ـت

توانـد های برون سازمانی که مستقیما  از م اطبان مناسب دریافت شده است، میقالب تأییدیه اجرا درآورد. شواهد حسابرسی در است، به
از تقلـب یـا  قابلیت اتکای بالا که وی در برخورد با خطرهـای عمـده تحریـف بااهمیـت ناشـی به حسابرس در کسب شواهد حسابرسی با

ر انتظـا ود مـوردسـبـه  اجرایی بـرای دسـتیابی اشتباه به آنها نیازمند است، کمت کند. برای مثال، اگر حسابرس تش یش دهد که مدیران
بپردازنـد یـا  بـه شناسـایی درآمـدهای تحقـق نیافتـه اجرایـی دیرانکـه مـتوانـد وجـود داشـته باشـد فشار قرار دارند، این خطـر می تحت

بـه تنهـا  را یـهاین شرایط، حسابرس برای مثال، ممکن است درخواسـتهای تأییددر صورتحساب فروش را پیش از حمل کالا صادر کنند. 
 خ تحویـل، حـقد فـروش، شـامل تـاریبر آن، درخواست کنـد م اطبـان تأییدیـه جزئیـات قـراردا مبلغ بدهی محدود نکند، و علاوه تأیید

 هایتأییدیـهگونـه  نایتکمیل شواهد حاصل از  منظور بهتواند این، حسابرس می بر و شرایط حمل را نیز تأیید کنند. افزون برگشت کالا
 د.جو کن و و شرایط حمل کالا پرس درباره تغییرات قراردادهای فروش تجاری واحداز کارکنان غیرمالی  سازمانی،برون

 (23و  22)ر : بندهای زمانبندی اجرای آزمونهای محتوا 
فایده اسـت. بـا ایـن یا کم فایدهلی، برای حسابرسی دوره جاری بیقب حسابرسی در ی محتوااکثر موارد، شواهد حسابرسی حاصل از اجرای آزمونهادر  .54ـت

طریـق  ی ازمـال ار یت تـأمینساختدرباره  تجاری در حسابرسی قبلیوقی واحد حق کارشناسارهارنظر حال، موارد استثنایی نیز وجود دارد. برای مثال، 
اسـت  ر ایـن دوره نیـز مربـوط باشـد. در چنـین مـواردی ممکـناست، مـی توانـد دگونه تغییری در آن موضوع رخ نداده که هیچ صدور اوراق بهادار

دچـار ا آن، وضوع مرتبط بـقبلی مناسب باشد، مشروط به اینکه شواهد و ماستفاده از شواهد حسابرسی حاصل از اجرای آزمونهای محتوا در حسابرسی 
 ود.نشده باشند، و با اجرای روشهای حسابرسی در دوره جاری، از استمرار سودمندی آن شواهد اطمینان حاصل شتغییر اساسی 

 (22)ر : بند دوره  طیاستفاده از شواهد حسابرسی کسب شده در 
اطلاعات مربوط به حسابرسی مؤبر تش یش دهد و  ابرس ممکن است اجرای آزمونهای محتوا را در طی دوره مورددر برخی شرایط، حس .55ـت

 :مطابقت دهد تاو  نماید مقایسه مقاطع میانیدر  با اطلاعات قابل مقایسه را های پایان دورهمانده
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 ،مش ش کند دنرسنظر می مبالغی را که غیرعادی به ـ الف
 نماید، و جوییلغ را پیاینرونه مبا ـ ب
 کند.اجرا  باقیماندهیات را برای دوره ئتحلیلی یا آزمونهای جز روشهای ـ پ

اجرای آزمونهای محتوا در طی دوره بدون انجام آزمونهای اضافی در مقاطع زمانی بعدی، خطر عدم کشف تحریفهای بااهمیـت موجـود  .56ـت
اسـت بـر  کـنشود. عواملی نظیر موارد زیر مماین خطر بیشتر می تر باشد،وره باقیمانده طولانیهر قدر د دهد.در پایان دوره را افزایش می

 اجرا شدن یا نشدن آزمونهای محتوا در طی دوره ابر بررارد.
 .محیط کنترلی و دیرر کنترلهای مربوط 

 .در دسترس بودن اطلاعات مورد نیاز برای اجرای روشهای حسابرسی در مقاطع زمانی بعدی 

 دف آزمونهای محتوا.ه 

 ارزیابی شده تحریف بااهمیت خطر. 
 .ماهیت گروه معاملات یا مانده حساب و ادعاهای مرتبط با آن 

 بـهیمانـده دوره باقوشـش بـرای پ ترکیبی از آزمونهای محتوا و آزمون کنترلها جرایی محتوای مناسب یا اتوانایی حسابرس برای اجرای آزمونها 
 ی بااهمیت موجود در پایان دوره.حریفهاکشف ت کاهش خطر عدم منظور

 تأبیر قرار دهد: عواملی نظیر موارد زیر ممکن است اجرای روشهای تحلیلی را برای دوره باقیمانده تحت .57ـت
 آن.دهنده سبی و اجزای تشکیلاز نظر مبلغ، اهمیت ن خاص حسابهای معاملات یا مانده پایان دوره گروههایهای بینی معقول ماندهقابلیت پیش 
 بـودن مناسـبدوره و  طـی حسـابها در ای معاملات یا مانـدهگونه گروههو تعدیل این تحلیل و تجزیهبرای  تجاریواحد  مناسب بودن روشهای 

 انقطاع زمانی حسابداری.
 بـه الیتی گزارشـرری مـطلاعـاباقیمانده توسـط سیسـتم ادر دوره  شده انجامهای پایان دوره و معاملات آوردن اطلاعات مربوط به مانده فراهم 

 داشته باشد:کفایت  زیر جویی مواردای که برای پیگونه
 ،(شودانجام می نزدیت به آن زمانی مقاطع یا دورهدر پایان  که شامل معاملات یا ببتهایی)عمده غیرعادی و  حسابداری یمعاملات یا ببتها ـ الف
 انتظاری که رخ نداده است، و ورددیرر دلایل بروز نوسانات شدید یا نوسانات م ـ   ب
 .های معاملات یا مانده حسابهادهنده گروهتغییرات رخ داده در اقلام تشکیل ـ   پ

 (23)رك: بند دوره  طیتحریفهای کشف شده 
یـا میـزان .اجـرا طی دوره، تعـدیل ماهیـت، زمانبنـدی  دلیل کشف تحریفهای غیرمنتظره رسد که بهنتیجه می این که حسابرس به هنرامی .58ـت

تواند شامل گسترش یا اجرای مجدد روشهای اجـرا شـده ریزی شده برای دوره باقیمانده ضرورت دارد، این تعدیلات میآزمونهای برنامه
 در طی دوره، برای پایان دوره باشد.

 (24)ر : بند کفایت ارائه و افشا 

بنـدی و مـالی آنرونـه کـه طبقه یـت از صـورتهای فشای مربوط، به نحوه ارائـه هـردر ارزیابی کلیت ارائه صورتهای مالی، شامل موارد ا .59ـت
شـود. در جـه میتوشکل، نحوه تنظیم و محتوای صورتهای مالی و یادداشـتهای همـراه  توصیف مناسب اطلاعات مالی را بازتاب دهند، و

های مـالی بندی اقلام در صورتزان جزئیات ارائه شده، طبقه، میشده استفاده اصطلاحات مالی برای مثال، به ارزیابی کلیت ارائه صورتهای
 شود.می توجه ،صورتهای مالیدرج مبالغ در و مبانی 

 (27تا  25)ر : بندهای و مناسب بودن شواهد حسابرسي  افيارزیابي ک
ریزی شـده و بـر اسـاس شـواهد برسی برنامهحسابرسی صورتهالی مالی، فرایندی انباشت شونده و تکراری است. حسابرس با اجرای روشهای حسا .60ـت

عـدیل ت نیازمنـد ریزی شده، زمانبندی اجرا و میزان سایر روشهای حسابرسی برنامهنتیجه برسد که ماهیت این بهحسابرسی کسب شده ممکن است 
 برای مثال: داشته باشد.حسابرس ممکن است به اطلاعات جدیدی دست یابد که با اطلاعات مبنای ارزیابی خطر، تفاوت چشمریری . است
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 وانـدتمیتغییـر دهـد و  خطر ارزیابیرا درباره  ویقضاوت  ممکن استکند یی که حسابرس با اجرای آزمونهای محتوا کشف میمیزان تحریفها 
 داخلی باشد. هایاهمیت در کنترلباضعفی  نشانه

  شود. یا ناکافی متضادحسابداری یا شواهد  سوابق وجود مغایرت بینحسابرس ممکن است متوجه 
 استنشده  آن مش شاز  که پیش باشد اهمیتیاست بیانرر خطر تحریف باممکن  روشهای تحلیلی اجرا شده در مرحله بررسی کلی. 

از گروههای معاملات، برای همه یا تعدادی  ارزیابی شدهخطرهای بر اساس بازنرری ناگزیر شود ممکن است  طیحسابرس در چنین شرای
 ،315اسـتاندارد در د. ارزیـابی کنـ مجـددا ریزی شـده را ادعاهای مرتبط با آنها، روشهای حسابرسی برنامـه ، یا موارد افشا وحسابها مانده

 1است. شدهتوسط حسابرس ارائه خطر  ارزیابیباره بازنرری بیشتری دررهنمودهای 
تـأبیر  نحـوه به توجه ،رو این از .است استثنائیه، رویدادی شد مش شتقلب یا اشتباه یت مورد تواند چنین فرض کند که حسابرس نمی .61ـت

باشـد یـا خیـر، میمناسـب  شـده انجـام ارزیـابی اینکـه آیـا تعیـین بـرای ،ارزیابی شدهبر خطرهای تحریف بااهمیت  کشف یت تحریف
 رود.شمار می موضوعی مهم به

 ی و مناسب تلقی شود، تحت تابیر عواملی همچون موارد زیر است:تواند شواهد حسابرسی کافمورد آنچه که می قضاوت حسابرس در .62ـت
 اهمیـت بـری باالقوه بتوانـد اببا دیرر تحریفهای  مجموع تنهایی یا در که به میزان اهمیت تحریف بالقوه موجود در ادعای مورد نظر و احتمال آن

 بر صورتهای مالی داشته باشد.

 ونه خطرها.گنمقابله با ای شده توسط آنان برای های مقررو کنترل اجرایی انابرب شی برخوردهای مدیر 

 ی قبلی درباره تحریفهای بالقوه مشابه.تجارب کسب شده در حسابرسیها 

  روشها قبیل اجرای این باموارد تقلب یا اشتباه  تش یشنتایج روشهای حسابرسی اجرا شده، شامل. 
  دسترس درمنبع و قابلیت اتکای اطلاعات. 
 نندگی شواهد حسابرسی.میزان متقاعدک 

 واحد تجاری و محیط آن، شامل کنترلهای داخلی آن. از شناخت 

 (28)ر : بند مستندسازی 
تأبیر ماهیت، اندازه و پیچیدگی واحد تجاری و کنترلهـای  ای حسابرس بستری دارد و تحتشکل و میزان مستندسازی، به قضاوت حرفه .63ـت

 استفاده در حسابرسی قرار دارد. احد تجاری و متدولوژی و فناوری مورددسترسی اطلاعات و داخلی آن، قابلیت
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